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Pontszerfi testet loviink ki adott vy kezdGsebességgel a vizszintes talajr6l. A vy vektor a sziget zar be a
vizszintessel. Az aldbbi szamitdsokat paraméteresen végezziik el.

a) Az aszog fliiggvényében hatdrozza meg, mennyi idét tdlt a test a levegdben, (0,5)
tovabba fejezze ki a foldetérés kiloves helyétdl mért tivolsagit is az a fiiggvényében! (0.5)
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b) Fejezze ki a pilya tetdpontjdnak magassagét az a figgvényében! (1)
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c) Hatdrozza meg, milyen o szog alatt kell kil6ni a testet, hogy a pdlya tetdpontjdnak magassiga megegyezzen
a foldetérés kilovés helyétol mért tivolsdgdval! (1)
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Az dbran lathaté M tomegh terepjar0 feladata, hogy egy csigdn dtvetett kotél segitségével lassan, egyenletes
sebességgel hizza ki az arokbol az m tomegl személyautot. A terepjaré kerekei és a talaj kozotti a tapadasi
surl6dasi egyiitthat6 értéke up.

a) Hanyagoljuk el a csiga strlodésat, valamint a személyauté kerekeinek gordiilési ellenallasat, és rajzoljuk be
az abran a személyautora, valamint a terepjardra hato erdket! (1)

b) Ha a terepjar6 egyenletes sebességgel hiizza az m tomegli személyaut6t az « hajlasszogii lejtéon, mekkora a
kotélben ébredd erd? (1)
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¢) Legfeljebb mekkora lehet a személyautd m tomege, ha az M tomegl terepjaré a személyautét az «
hajlasszogli lejton egyenletes sebességgel fel tudja hizni anélkiil, hogy a terepjaré kerekei megcsiiszninak?
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3. Egy autds cirkuszban fiiggbleges tengelyli, R sugard hengerpaldst belso feliiletén autéznak az dbra szerint Ggy,
hogy a kocsi mindvégig vizszintes sikd korpdlydn mozog egyenletes v keriileti sebességgel. A kocsi kerekeinek
gordiilési ellendlldsa elhanyagolhat6, a hengerpaldst és az auté kerekei kozti tapadasi surloddsi egyiitthato py.

a) Rajzolja be az abrin az aut6ra haté eréket a hengerpaldsthoz rogzitett inerciarendszerben! (1)
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¢) Tegyiik fel, hogy az auté a b) feladatban kiszamitott kritikus sebességgel mozog. Mekkora szoget zir be az
autéban elhelyezett folyadék felszine (pl: a benzin felszine a benzintartdlyban) az aut6 palydjinak sikjaval?
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4, Nyugvé, | hosszdsdgd kotélen fiiggd hintdban M tomegii gyerek il, aki elkap egy vizszintes irdnyban +v,
sebességgel feléje repiilé m tomegii labdat.

a) Mekkora lesz a gyerek sebessége a labda elkapdsa utédni pillanatban? (1)
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b) Mekkora szogben lendiil ki a hinta a fiiggéleges helyzethez képest? (1)

¢) Mekkora a maximdlis kitériilés, ha a gyerek a labda elkapdsa utdni pillanatban azonnal vissza is dobja a

labddt vizszintesen, a talajhoz viszonyitva —v, sebességgel? (1)
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Kifejtendd kérdések

Egészitse ki az alabbi hidnyos mondatokat Ugy a megfelel6 szavakkal, szokapcsolatokkal, matematikai
kifejezésekkel (skalar-vektor megkiilonboztetés), hogy azok a Fizikal tantargy szinvonaldnak megfeleld,
fizikailag helyes &llitdsokat fogalmazzanak meg!

Mely két elemi mozgasforma szuperpozicidjaként értelmezheté egy kerék egyenes talajon val6 gordiilése?
(0,5) Rajzolja fel egy R sugart kerék kizéppontjdnak, valamit keriileti pontjainak sebességvektorait a két elemi
mozgdsforma esetén kiilon-kiilon. (1) Adja meg egy R sugari kerék egyenes talajon valé tiszta gordiilésének
kinematikai feltételét! (0.5) Rajzolja fel egy vizszintes talajon tisztdn gordiild kerék tengelyének, talajjal

érintkez6 pontjdnak, legfelsé pontjdnak és legelsé pontjdnak sebességvektorat! (1)
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2. Fogalmazza meg egy mondatban, mikor tekinthetiink egy erdteret konzervativnak! (1) Adja meg egy Hooke-
torvénynek engedelmeskedd rugé éltal kifejtett eré helyfiiggését, nevezze meg a kifejezésben szerepld
mennyiségeket! (0,5) Osszefiiggés felirdsdval definidljon potencidlis energidt a rugé erdterében! (0.5) frja fel a
mechanikai-energia megmaradas torvényét, és nevezze meg a benne szerepl6 fizikai mennyiségeket! (0,5) A
felirt torvény segitségével mutassa meg, hogyan hatérozhaté meg egy adott mértékben dsszenyomott vizszintes
tengelyli rugé segitségével kilobtt test végsebessége! (0,5)
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Kiegészitend6 mondatok

Egészitse ki az alabbi hianyos mondatokat gy a megfeleld szavakkal, sz6kapcsolatokkal, matematikai
kifejezésekkel (skalar-vektor megkiildnboztetés), hogy azok a Fizikal tantargy szinvonalénak megfeleld,

fizikailag helyes 4llitésokat fogalmazzanak meg!
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A mechanikdt leiré fizikai mennyiségek 5 ............ darab SI alapmennyiségbdl
szdrmaztathatdak.

g
A mozgis kezd- és végpontja kozti pilyagdrbe hosszt ....... e nevezziik.

Strléddsmentes lejtore helyezett test gyorsuldsa a lejto hajlasszogének 1) 2 —val

ardnyos.
L Esilil gtk
Vizszintes titon gépkocsi gyorsit. Az autot a .{—F; pedaty /WV‘((“ w2 7k......er gyorsitja.

A nyugvé tengerek vizfeliilete merdleges a graviticiés erd, valamint a Fold forgdsbol szdrmazé
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U’“% ¥ F}“%:a V¥, szuperpoziciGjdra.
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A Fold északi féltekén északrol délre fiijé szelekre Wf“y“-//?/& .......... mutaté Coriolis-erd
hat.
A levegd lefelé esd ejtdernyén végzett munkéja Mj .“r.’.f.‘. T eléjeli.

A nehézségi erétérbe helyezett test potencidlis energidjinak megaddsdra haszndlt E,,=mgh
2 (
sszefiiggés csak azon feltevés mellett érvényes, ha a nehézségi erdteret /k%uad*"ﬂﬂzz

tekingjiik.

. Egy tisztdn gordild roller elsé kereke kétszer akkora, mint a hdtsé. Az elsd kerék keriileti

A

pontjainak centripetalis gyorsuldsa .......... 4. b e —szerese, mint a hatsé kercke.

A munkatétel értelmében a testre haté erék ereddjének munkdja egyenld a
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Egy elektromos auté 100 km/h-rél S0km/h-ra lassit, majd megall. A fékezés két szakasza alatt
felszabadult energidt visszatdpldlja akkumuldtoraiba. A fékezés elsd, illetve mdsodik szakasza

alatt visszat4pldlt energidk hanyada .........==. "o



